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La FNAREN (Fédération nationale des associations des rééducateurs de l’Education nationale) regroupe près de 1800 rééducateurs dans  89 associations départementales (AREN)
La FNAREN œuvre pour maintenir et promouvoir la place de l’intervention originale et pertinente que constitue la rééducation à l’école. La FNAREN a pour objectifs : la recherche, la formation, l’innovation et l’information relatives aux pratiques et techniques professionnelles des rééducateurs (ou à la pratique de la rééducation à l’école).

La FNAREN poursuit et développe sa politique d’ouverture tout en affirmant la place des rééducateurs au sein de l’Ecole publique. La FNAREN s’informe sur les différents systèmes d’aides aux élèves en difficulté dans les divers pays de la Communauté européenne et souhaite faire mieux connaître la rééducation telle qu’elle est conçue en France. Cette aide originale qui se situe entre la pédagogie et le soin, intéresse vivement certains de nos voisins européens par ses aspects novateurs.

La FNAREN publie et diffuse : 

-« envie d’école », un journal trimestriel, destiné aux rééducateurs et plus largement à toutes les personnes intéressées par les questions de l’enfant en difficulté scolaire.

 -« L’ERRE », une revue de recherche et de théorisation des pratiques rééducatives, avec chaque année, un numéro spécial « Actes du Congrès ».

Les rééducateurs de l’Education nationale exercent dans les RASED (Réseaux d’aides

spécialisées aux élèves en difficulté), dans les CMPP (Centres médico-psycho-pédagogiques) et dans les établissements spécialisés. Les rééducateurs sont des enseignants spécialisés chargés d’aider les enfants qui éprouvent des difficultés à l’école maternelle et élémentaire, afin qu’ils retrouvent leur compétence d’élève. Ce travail concerne des enfants scolarisés dont les difficultés se manifestent par de l’instabilité, de l’inhibition, une communication difficile, un refus partiel ou total de la situation scolaire, des difficultés dans la pratique de la langue écrite ou orale. Les rééducateurs proposent donc à l’enfant, des pratiques où il pourra découvrir ou redécouvrir des processus de création, d’échange, de communication et d’expression. Le temps de la rééducation est un temps provisoire, singulier, une parenthèse dans la vie de l’enfant. Quand celui-ci a retrouvé l’estime de soi, le désir d’apprendre et l’usage de ses potentialités intellectuelles dans le cadre scolaire, ce temps doit s’effacer.

En défendant pour tout enfant « le droit à la difficulté ordinaire » les rééducateurs contribuent à éviter l’expérience négative de l’échec à l’école et ses conséquences majeures, la marginalisation, l’exclusion.
Le thème du congrès :
          « La rééducation…

     une place à prendre…

                                                               pour apprendre. »
Une place n’existe qu’en référence à un système et elle est provisoire, relative, mouvante. Validée, ou non, par une conception de la société, à tout moment, la place est susceptible de changer, qu’il s’agisse d’une évolution progressive ou subite, concertée ou arbitraire, éthique ou despotique, réelle ou imaginaire, positive ou négative…

On réalise alors à quel point cette notion de place est capitale, vitale pour la construction, l’accomplissement d’un individu et pour la structuration, la cohésion d’un groupe.

Dans l’école, la question de la place fuse de toute part : place du savoir, des apprentissages, de la relation, place d’autrui, du développement personnel, du désir, du plaisir, place de la différence, de la difficulté, de la réussite, place de l’enseignant, de l’enfant, de l’élève, des parents, place de l’aide, du partenariat, du dispositif RASED (Réseau d’Aides Spécialisées aux Elèves en Difficulté), de la rééducation…  Qu’est-ce qui est important ou négligeable ? Toute place est-elle figée, immuable, négociable ou adaptable ?

Le rééducateur se trouve souvent confronté à cette problématique de la place : lorsqu’il accompagne ces enfants qui peinent à identifier et à rassembler suffisamment de repères pour établir leur place, au cœur de leur famille, dans l’école ou dans la Cité  ou encore quand lui-même, rééducateur, au sein de l’institution qui l’a inventé et formé, doit sans cesse (re)créer sa place particulière pour exercer son métier.
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Présentation des intervenants du congrès Fnaren 2009
 

Lors de ce congrès, les rééducateurs seront bien entourés. Chacun des intervenants nous aidera à explorer le questionnement sur la place, les places à prendre pour apprendre.

            Roland Gori (prof. de psychopathologie à l’Université d’Aix-Marseille, psychanalyste) ouvrira ce congrès le mercredi 17 juin. Son questionnement à propos de la normalisation par l’expertise, la façon dont nous sommes ainsi « placés », semble plus que jamais d’actualité.

Carmen Strauss-Raffy (maître de conférence à l’Iufm d’Alsace en sciences de l’éducation) évoquera, le jeudi 18 juin, la place de l’école intérieure.

Philippe Meirieu (prof. des universités en sciences de l’éducation à Lyon 2) s’engagera à nos côtés, en co-intervention avec la vice-présidente de L’Agsas Maryse Métra, pour réfléchir sur la place de l’élève, hommage rendu à Jacques Lévine le vendredi 19 juin.

            Alain Guy (prof. en sciences de l’éducation à Paris 8, psychanalyste, membre du comité scientifique de la Fnaren) clôturera ce congrès le samedi 20 juin. Il interrogera le « re » du rééducateur, ce pédagogue étrange.
Au fil de ces journées passées ensemble, nous tenterons de décliner les dimensions multiples et complexes de la thématique de la place :

· Le mercredi 17 juin, Annick Simon (psychologue) interrogera « la juste place » de ceux qui ont la charge de venir en aide à ceux qui sont dans la difficulté ; Bruno Clavier (psychanalyste) débattra de la place du père dans la scolarité de l’enfant ; Daniel Favre ( spécialiste des mécanismes cognitifs et affectifs de la violence) nous proposera des outils théoriques et pratiques pour aider des élèves à s’affirmer autrement que par la violence ; Christiane Joubert (psychologue) nous rejoindra aussi ce jour-là pour nous entretenir de la place de la clinique à l’école. Enfin, un collectif d’enseignants de Vaulx-en-Velin (Rhône) viendra nous présenter sa démarche pédagogique engagée et créative au travers de la fabrication de « Petits livres », technique originale de pliage permettant d’obtenir un livre, médiation intéressante ; Agnès Pautard (rééducatrice et co-fondatrice de l’Atelier-Philosophie avec J. Lévine) nous permettra d’expérimenter que « penser, ça place ».

· Le jeudi 18 juin, place au corps et au faire, dans des ateliers : « L’art d’occuper sa place » (prévoir magazines, ciseaux et colle) avec Maryse Métra (psychologue del’enfance et de l’adolescence, rééducatrice à la retraite) ; « corps et voix » avec Annie Puget (intervenante dans la formation à Lyon) ; Daisy Fel (danseuse, chorégraphe) ; Jean-Marc Didillon (architecte) ; Jean Di Donato ( prof. sciences de l’information et de la communication à l’université Jean Monnet de St-Etienne), metteur en scène et comédien ; Alain Joule (artiste-concepteur) ; Sylvie Jambrésic et Michel Barret (conseillers pédagogiques) nous proposeront une pratique vocale et corporelle ; Emmanuelle Plantevin-Yanni (psychologue clinicienne, docteur en sciences de l’éducation) nous invitera à réfléchir sur la question de l’errance chez les jeunes.        
                                                                               

· Le vendredi 19 juin, Nicole Fabre (psychologue) nous interviendra à propos des blessures d’enfance, « quand l’enfant cherche sa place » ; Sylvia Faure questionnera le « apprendre par corps » ; Catherine Dorison (prof. sciences de l’éducation à Cergy-Pontoise et à l’iufm de Versailles) remettra l’aide à la difficulté scolaire dans une perspective historique ; Marie Motto-Ros, chargée dans la Loire de la coordination du dispositif d’accueil et de scolarisation des enfants nouvellement arrivés en France, réfléchira avec nous sur la complexité de prendre sa place dans l’école et dans la culture française tout en gardant son identité ; François Quinson nous livrera une analyse sociologique de la place des rééducateurs ; Isabelle Cabat-Houssais (enseignante) s’interrogera sur la place accordée aux filles et aux garçons à l’école, dans la société ; André Agard-Maréchal (psychologue) questionnera la place de chacun, à construire au quotidien en fonction d’une situation relationnelle.
Le forum du Congrès  de la FNAREN 

avec son Comité Scientifique 
C’est maintenant devenu un des rendez-vous incontournable des congrès de la FNAREN, le « forum débat » entre les congressistes et notre Comité scientifique.

L’année dernière, en 2008, nous avions pu échanger avec Ivan Darrault-Harris, Maryse Métra, Hubert Montagner et Pierre Teil ; Jacques Lévine était, déjà, dans tous nos esprits : il avait tenu à nous transmettre un message de soutien et de combat très apprécié des personnes présentes.

La question portera cette année sur la nécessaire vision humaniste de l’Ecole, à travers l’extrait d’un propos d’Albert Jacquard, tenu lors de la conférence de presse du Comité scientifique de la FNAREN le 19 novembre à Paris : 

« Aujourd’hui, nous devons nous demander quelles sont les finalités de l’école ? Se limiter aux fondamentaux, lire/écrire/compter, n’est-il pas une manière de fabriquer des individus prêts à l’emploi ? »

Cette année, qui fête le 25ème anniversaire de la création de la FNAREN, fut, à plus d’un titre, une année d’exception : nous avons mené des actions pour défendre et promouvoir l’aide rééducative à l’école et l’éthique qui la fonde, et par là une certaine conception de l’enfant et de l’élève à l’Ecole. Le Comité scientifique de la FNAREN a été particulièrement présent à nos côtés, nous soutenant par ses prises de position, nous permettant également de dépasser notre sidération, le fort sentiment de perte identitaire, qui, suite aux annonces ministérielles, nous submergeaient.
Infos pratiques

Vous rejoindrez Saint Etienne par l'autoroute A47 après 30 Kms. Côté ouest, vous pouvez arriver de Clermont Ferrand, par l'autoroute A72.

Continuer sur la N88 direction Le Puy en Velay, puis sortie n° 24 et suivre le fléchage.

TER venant de Lyon. Puis prendre le tram, lignes 4 et 5 arrêt site Tréfilerie.

Le congrès se déroulera sur le site Tréfilerie de l'Université Jean Monnet. Rue du 11 Novembre.
LA VIE D’UN CONGRES FNAREN

Une rencontre

800 congressistes pour 4 jours

- Rééducateurs de l’Education nationale

- Psychologues scolaires

- Enseignants

- Chercheurs

- Professionnels de l'enfance

Des invités

- Responsables de l'Education nationale

- Élus

- Syndicats

- Fédérations de parents d'élèves

- Associations professionnelles

Des intervenants

- Conférenciers de renommée nationale

et internationale

- Animateurs de groupes de travail

à la compétence reconnue

- Membres du Comité Scientifique

Des partenaires

- Associations

- Mutuelles

- Entreprises
Des temps fédératifs

- Assemblées générales

- Travaux FNAREN

- Vie des AREN

Des temps de formation

- Conférences plénières

- Conférences simultanées

- Ateliers

- Tables rondes

- Forums

Des temps de convivialité

- Réceptions officielles

- Animations permanentes

- Soirées

- Visites culturelles

Des exposants

- Matériels pédagogiques

- Editeurs

- Richesses locales, culturelles et touristiques

- Découverte et visites de la région

- Publications FNAREN et AREN

contacts congrès
http://pagesperso-orange.fr/congresfnaren09/
congresfnaren09@yahoo.fr
Fédération Nationale des Associations des Rééducateurs de l’Education Nationale

Siège social : 6 rue de la Bourse  69001 LYON Tél 09 51 85 98 08
http://www.fnaren.asso.fr

Email : fnaren@fnaren.asso.fr
